
DICHIARAZIONE PER L’USCITA DI OGGETTI D’ARTE ESEGUITI DA PIÙ DI 70 ANNI E DI VALORE INFERIORE A 13.500 EURO.

Ai sensi del combinato disposto degli artt. 11, comma 1, lett. d), f, g, h, e 65, comma 4,  del D.Lgs. n. 42  del 22.01.2004 recante il Codice dei beni culturali e del paesaggio e s.m.i. (di seguito Codice), sono beni d’arte contemporanea gli oggetti d’arte con meno di 70 anni, le fotografie con meno di 25 anni, i mezzi di trasporto con meno di 75 anni, i beni e gli strumenti di interesse per la storia della scienza e della tecnica la cui esecuzione non risalga ad oltre 50 anni, oppure le opere di autore ancora vivente.
In materia di circolazione internazionale, ai sensi degli artt. 64 bis e-65 del Codice, per l’uscita dal territorio nazionale di beni d'arte contemporanea non oggetto di dichiarazione di interesse il richiedente deve attenersi scrupolosamente ai punti seguenti. 

 Nel caso in cui il bene sia stato oggetto di dichiarazione di interesse culturale, si applicano le disposizioni contenute nell'art. 66 del Codice.

Per l’uscita di opere con valore inferiore a €13.500 aventi più di 70 anni bisogna presentare apposita istanza di Dichiarazione per l’uscita di oggetti d’arte eseguiti da più di 70 anni e di valore inferiore a 13.500 euro. 
Per le dichiarazioni di beni archeologici si richiede di presentare contestualmente alla denuncia anche la documentazione comprovante il legittimo possesso, ovvero la documentazione relativa alla provenienza del bene che dimostri, ai sensi dell’articolo 91 del Decreto legislativo n. 42 del 22 gennaio 2004, che il reperto non proviene da scavo o ritrovamento nel territorio nazionale posteriore all’entrata in vigore della prima legge di tutela del 1909 (ad esempio fatture, atti di aggiudicazione in asta, atti di acquisto fra privati, lasciti testamentari risalenti più indietro possibile nel tempo, corredati di descrizione, misure e fotografia)

1) Selezionare nel SUE la richiesta prevista, che sarà:

A. " Dichiarazione per l’uscita di oggetti d’arte eseguiti da più di 70 anni e di valore inferiore a 13.500 euro. (DVAL) per beni che hanno più di 70 anni con valore inferiore ai 13.500,00 euro;
2) Compilare la richiesta in ogni sua parte, compresa la scheda identificativa del bene con i dati necessari al suo riconoscimento, ponendo particolare attenzione al campo relativo alla destinazione finale e alla datazione del bene.

3) Allegare nel SUE fotografia chiara e leggibile, a colori.

4) Scegliere una delle 9 opzioni fra la tipologia di documenti da allegare.

5) Inviare la richiesta, tramite SUE, all'Ufficio Esportazione prescelto.

6) Stampare i due copie, immagine compresa,  e firmare l'AAC;.

A)
DVAL:
· Controllare nell'area personale del sistema SUE lo stato della propria DVAL: quando verrà inserita la data di convocazione si intende che da quella data l’utente dovrà far pervenire all’Ufficio la documentazione richiesta. 
· Saranno previste delle verifiche a campione che comporteranno la presentazione delle cose, secondo le indicazioni fornite dall’UE.


